# 我市发布最新返乡政策

本报讯 1 月 19 日,周口市新型冠 状病毒感染的肺炎疫情防控指挥部办 公室发布《关于进一步加强春节期间 返乡人员健康管理工作的通知》。

为认真落实《关于加强春节期间返 乡人员健康管理工作的通知》(豫疫情 防指[2022]2号)文件精神,切实做好春 节期间返乡人员健康管理工作,有效 控制和降低疫情传播风险,维护人民 群众身体健康和生命安全,现将有关 事项通知如下:

#### 强化思想认识,提高政治站位

各级各部门要提高政治站位,树牢 底线思维,清醒认识当前疫情防控形 势的复杂性、严峻性,把疫情防控工作 作为当前最重要的工作来抓。坚持"外 防输入、内防反弹"总策略和"动态清 零"总方针,坚持常态化防控和应急处 置相结合,按照"属地管理"和"谁主 管、谁负责"原则,压实属地、部门、单 位、个人"四方"责任,对返乡人员进行 严格分类管理,并把文件精神传达到 最基层,传达到每个网格、每个小区、 每个楼栋、每个单元、每个家庭、每位 群众; 行业和单位务必履行行业监管 责任和单位主体责任,把文件精神传 达到每个单位、每个企业、每个部门、 每位员工, 抓紧抓实抓细疫情防控各 项措施,严防疫情输入蔓延。

#### 做好远端服务,严格分类管控

各地要加强与在外未返乡人员对 接沟通,告知我省、我市疫情防控政 策,引导在外人员就地过年。采取发布 公告、通告,致一封信,打一个电话,发 ·条短信等方式,详细告知从中高风 险地区或 14 天内有中高风险地区旅居 史返乡的, 要实行"14天集中隔离+7 天居家健康监测+7次核酸检测"措施; 从中高风险地区所在县(市、区)返乡 的,要实行"7天集中隔离+7天居家隔 离观察+7天居家健康监测+7次核酸 检测"措施;从中高风险地区所在地市 其他县(市、区)返乡的,要落实"7天集 中隔离+7天居家健康监测+4次核酸 检测(1、4、7、14)"措施,引导在外人员 "返乡不能团圆,不如就地过年"

确需返乡的,引导其提前3天向返回地村(社区)登记报备,返回时提供48小时内核酸检测阴性证明,返回途中做好个人防护,鼓励驾乘私家车返乡,尽量避免途中多次中转和长时间停留。

低风险地区返乡人员,需查验 48 小时内核酸检测阴性报告、健康码和 行程码后方可人周,返回后就近核酸 检测 1 次,落实 14 天居家健康监测等 措施,并在第 7 天和第 14 天再进行一 次核酸检测,其他人员按照《关于加强 春节期间返乡人员健康管理工作的通知》(豫疫情防指[2022]2号)文件要求严格落实分类管控。

#### 做好核查排查,严格网格管理

各县(市、区)要充分发挥县(市、区)、乡镇(街道)、村(社区)"三级网格"包保作用,做好春节期间返乡测、在"包保作用,做好春节期间返乡测、疫苗接种和日常健康监测等管理服务证作。尤其要做好14天内有中高风险地区旅居史人员、口岸的高风险岗位返乡人员以及集中隔离场所、定点医疗机构和发热门诊等高风险岗位返乡人员两次,严格按照文件等求做好集中隔离人员管理服务和返乡人员居家隔离或居家健康监测工作,坚决守牢安全底线。

#### 加强宣传引导,严守防控规定

充分利用报纸、电台、电视台、网站、抖音、微信群及公众号等媒体及宣传广告牌、宣传栏、流动宣传车、"乡村大喇叭"等群众喜闻乐见的传统宣传方式,宣传对返乡人员疫情防控政策,普及疫情防控科普知识,引导返乡人员遵守疫情防控规定,严格落实个人防护措施,提倡少串门、少扎堆、少聚餐、少走动,减少走亲访友,提倡网络拜年;加强自我健康监测,出现发热、咳嗽等异常症状及时就诊排查等。

#### 发挥群众力量,鼓励投诉举报

鼓励群众积极配合疫情防控工作,对返乡人员未主动报备的,对"四类人员"未严格按要求实施集中医学隔离观察或居家隔离医学观察防控措施的,对隐瞒、谎报病情、旅居史、密切接触人员等信息的,对私自举办宴席、聚会、庙会等聚集性行为的,第一时间的控指挥机构举报。举报线索经查证属实的,给予举报人 200 元~2000 元的资金奖励,并对举报人信息严格保密。及时收集核查群众反映信息,对逾期未报备、拒不配合者,将依法依规追究责任,切实筑牢基层防线。

#### 加强诊疗监管,严格督导检查

要切实发挥所有医疗机构、个体诊所、药店哨点作用,全面禁止药店和村卫生室、个体诊所等基层医疗机构销售退热药、止咳药,所有药店要严格落实购药登记制度;个体诊所、民营医产机构、村卫生室一律不得接诊发热等异常症状患者立即管控报告,确保"四早"措施得到有效落实。各县(市、区)要通过"四不两直"、专项督查、随机抽查等方式,切实强化春节期间返乡人员健康服务,确保返乡人员报备、排查、登记、服务"四个"到位。 (本报记者)

## 疫情通报

## 截至 1 月 19 日 24 时新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

1月19日0时~24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例66例。其中境外输入病例23例(上海14例,浙江3例,广东3例,云南2例,北京1例),含3例由无症状感染者转为确诊病例(均在浙江);本土病例43例(河南24例,其中安阳市19例、许昌市4例、郑州市1例;天津14例,均在津南区;北京3例,其中丰台区2例、朝阳区1例;广东2例,均在珠海的(大津6例,北京1例)。无新增死亡病例(天津6例,北京1例)。无新增死亡病例。新增疑似病例3例,均为境外输入病例(均在上海)。

当日新增治愈出院病例 223 例,解除医学观察的密切接触者 3623 人,重症病例较前一日增加1例。

境外输入现有确诊病例 1244 例(无重症病例),现有疑似病例 10 例。累计确诊病例 12223 例,累计治愈出院病例 10979 例,无死亡病例。

截至1月19日24时,据31个省

(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告,现有确诊病例 3297 例(其中重症病例 16 例),累计治愈出院病例 97478 例,累计死亡病例 4636 例,累计报告确诊病例 105411 例,现有疑似病例 10 例。累计追踪到密切接触者 1493645 人,尚在医学观察的密切接触者 57442 人。

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者28例,其中境外输入26例,本土2例(均在广东珠海市);当日转为确诊病例10例(境外输入3例);当日解除医学观察30例(均为境外输入);尚在医学观察的无症状感染者755例(境外输入710例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例 30964 例。其中香港特别行政区12880 例(出院 12474 例,死亡 213例),澳门特别行政区 79 例(出院 77例),台湾地区 18005 例(出院 13742例,死亡 851 例)。

(据国家卫生健康委员会官方网站)

## 从"三无"到"三有"

## 西华 24 个小区有了"主心骨"

□记者 张猛 文/图

本报讯 扫码、登记、测温……1月19日上午,记者在西华县昆山办事处城建家属小区疫情防控卡点看到,值班人员正一丝不苟地对每一位进出小区人员严格防控。"看着他们每天在小区门口日夜值守,我们心里就感到特别踏实、特别温暖。"65岁的该小区业主刘英说。

刘英居住的小区,以前由于无物管、无主管部门、无人防物防,被称为"三无小区",这给疫情防控期间出人人员管控带来相当大的难度。

按照县委和县疫情防控指挥部安排部署,昆山办事处党工委迅速精准谋划,落实管控措施,及时对辖区内"三无小区"实行网格化管理,抽调专班进行逐门逐户逐人登记,并绘制疫情防控作战图,建立小区明细台账,专班值守精准落实疫情防控措施。

为夯实基层党组织根基,按照 县委要求,昆山办事处在"三无小 区"成立了临时党支部,由办事处 派驻党支部书记,利用物业用房、 活动板房等强化组织阵地,以社区 党建为引领,扎实开展"红色物业" 建设,并成立业主委员会,设置物 业管理公司,配置人防、物防设施, 服务社区居民。

截至目前,昆山办事处7个"三无"小区已全部成立临时党支部,7个物业公司全部到位。同时划分出14个网格,选配14名网格长,组织出动党员28人,志愿者35名,基于民兵20人,每天坚守在疫情防



控一线。

"'三无小区'临时党支部成立 后,社区有了阵地,社区党员和退 休干部职工的积极性得到充分发 挥。"昆山办事处党工委委员、武装 部部长赵彦昌说,在社区临时党支 部的引领下,他们不仅统筹管理网 格内的疫情防控工作,还在社会治 安、信访稳定、消防安全等方面发 挥了积极作用。

"有小区党支部、有封闭式管理、有人性化服务",西华县通过充分发挥组织优势,统筹协调社会资源,发动社区业主、物业党员、志愿者、退休党员等力量,目前中心城区24个"三无小区"已全部建立临时党支部,"三无小区"摇身一变成为"三有小区",确保小区有人管、管得住、管得好,让小区有了"主心骨"。③6

## 截至 1 月 19 日 24 时河南省新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

1月19日0时~24时,河南省新增本 土确诊病例24例(郑州市1例,安阳市 19例,许昌市4例);无新增无症状感染 者和疑似病例;13例本土确诊病例治愈 出院

2020 年 1 月 21 日至 2022 年 1 月 19 日 24 时,河南省累计报告确诊病例

2630 例 (本土 2490 例、境外输入 140 例),现有住院病例 981 例(本土 969 例、境外输入 12 例),尚在医学观察的无症状感染者 3 例(境外输入 3 例)。累计追踪到密切接触者 62771 人,正在观察的密切接触者 11391 人。

(据河南省卫生健康委员会)

新春走基层